

■81岁老人每天甬舟两地跨城往返后续报道

免费提供住所、捐钱捐物……

热心网友的帮助 老人都谢绝了

这两天,来自舟山金塘的81岁陈老伯成了不少网友心头的牵挂。近一个月,老伯每天在甬舟两地跨城往返,只为探望住在宁波市医疗中心李惠利医院ICU的老伴薛阿姨。这则新闻经宁波晚报、宁波晚报视频号、微信公众号和甬派客户端报道后,获得新华社等多家央媒转发,引发全网关注。网友们感动于老伯不离不弃的情谊,纷纷留言“这才是爱情真正的模样”“爱是守候、爱是相依、爱是相互呵护”,更有网友主动提供免费住处、捐款捐物,但陈老伯一一婉拒了。令人欣慰的是,目前薛阿姨的病情得到控制,医护团队正在全力救治。



陈老伯在ICU探望薛阿姨。通讯员供图

1 执意让老伴得到更好的救治,自己能省一点是一点

一年多来,薛阿姨因病反复住院,掏空了家里的积蓄,还欠下外债。尽管经济窘迫,但陈老伯为了让老伴得到更好的救治,还是执意将薛阿姨送到宁波看病。

为了节省开支,陈老伯将每一笔开支都算得清清楚楚,费用控制在最低。他打听后得知,从金塘汽车客运中心到宁波汽车北站的车票价30元,再花2元坐公交车到医院,这是最优惠的路线。

几天前,ICU医护人员在交谈中得知老伯每天跨城往返,主动提出在不影响其他患者常规治疗

的情况下,专门提前了陈老伯的探视时间。这样一来,陈老伯就能赶上10点多的班车回家,不仅能节省大量时间,下午还能抽空料理家中荒废多时的田地、整理家务,随时做好迎接老伴回家的准备。

在网上看到这则消息后,有往返甬舟的大巴司机留言:每天清晨6点10分从金塘汽车客运中心有一班车开往宁波汽车南站,中途会停靠李惠利医院东部院区,恰好符合陈老伯的路线,可以让他免去换乘的奔波。

然而当记者告知陈老伯这则消息时,他却摇了摇头。“这条线路我知道的,但是车费要36元。我能省一点是一点,谢谢你们的关心。”对于医院给予的方便,他已经十分感激,“本来我要一直等到下午3点才能在汽车北站坐车回家,现在医院照顾我,我可以乘上午10点40分这班车,连中饭都不用提前准备,省力不少。”陈老伯说。

他告诉记者,孩子们都在工厂上班,周末才能抽空跑一趟医院。他每天来看看老伴的情况,把消息带回去,也好让孩子们安心。

2 婉拒热心网友的帮助,把家里打扫干净等老伴回家

有几位热心网友心疼老伯,在宁波晚报视频号留言表示,家中有空置房子就在医院附近,可以让老人暂住。还有舟山网友通过舟山媒体转达捐钱捐物的意向,想帮助老人一家渡过难关。不过,这些都被老人婉拒了:“大家赚钱都不容易,这些我不能要,拿了我也不安心。”

得知自己的故事得到广大网友的关注,陈老伯十分激动,抱着薛阿姨眼泪直流。他鼓励老伴坚持下去,一家人早日团聚:“还有

一个月要过年了,这几天我在家大扫除,昨天擦了玻璃窗,到时候我们一起在家看春晚……”

在陈老伯眼里,老伴是一位非常传统的家庭妇女,把家料理得井井有条。谈到薛阿姨让他最感动的一件事,他又红了眼眶——40多年前,陈老伯的父亲卧病在床,大小便无法自理。腊月的一天,老人的被褥里都是大便,当时才三十岁出头的薛阿姨一点也不嫌弃,为公公擦洗身体、更换被褥,还宽慰公公:“我是儿媳也

是女儿,照顾您是应该的。”

记者在采访中了解到,陈老伯因为泌尿系统疾病每天都在服药,但他坚持锻炼、下地干活。交谈中他耳聪目明,思路清晰,屡次对医院的帮助和网友的关心表示感谢。

值得一提的是,在宁波晚报记者的努力下,目前负责班车运营的宁波汽车北站和金塘汇通公司联合为老人免去了大巴车费,记者也将继续跟进报道。

记者 陆麒雯 通讯员 张林霞

百余户家庭
喜提“暖暖的新家”
**奉化民生工程
绘就幸福底色**

“多亏了你们,不然我们还住在漏水的房子里。”近日,奉化区莼湖街道牌门头村村民谢培娟看着焕然一新的房屋,言语间满是感激。当天,随着奉化区委社会工作部联合多部门完成对莼湖、裘村等地困难家庭住房改造的验收,2025年度“暖暖的新家·一房三居”志愿服务项目圆满收官,百余户家庭在新年伊始实现了从“忧居”到“优居”的幸福升级。

70多岁的谢培娟早年因车祸致残,与老伴居住在上世纪80年代建造的老房里。年久失修让房屋多处漏水,雨季“屋外大雨、屋内小雨”成常态,床边常备脸盆成了老两口的无奈之举,将房屋翻新是他们的夙愿。2025年,谢培娟家被纳入项目改造范围,获得1万元补贴,当年9月翻新工程启动。如今,漏水难题彻底解决,平整的墙面、稳固的门窗,让老两口的晚年生活多了份安心。

同样收获幸福感的还有裘村镇应家棚村75岁的徐佩恩。他居住的木结构阁门因年久出现结构变形,随时面临坍塌风险。成为改造对象后,施工队第一时间开展加固处理,更换变形门窗、修补漏水点。验收当天,看着安全舒适的新居,徐佩恩激动得眼泛泪花:“以后再也不用担惊受怕了。”

项目的温暖不仅体现在住房硬件的焕新上,更延伸至“柔性服务”的精准对接。通过专业社工链接资源、志愿者上门陪伴,该项目已为困难家庭实现“微心愿”百余个。大堰镇四岙村退役军人杨传伟,作为低保孤寡老人,其老旧住房在项目帮扶下彻底翻新。令人动容的是,心怀感恩的他主动加入村级志愿服务队,力所能及地回馈邻里,成为“受助—自助—助人”良性循环的生动写照。

这份温暖的传递,源于项目创新构建的“党建+社会组织+社工+志愿+慈善”多元协同模式。2025年,奉化区委社会工作部以党建为引领,联合奉化区慈善总会搭建爱心平台,一方面依托公信力吸引社会定向捐助,保障资金合规高效使用;另一方面招募装修、电力等专业志愿者参与施工,对接行业协会与爱心企业,以成本价、公益价或捐赠形式助力改造,筑牢长效保障机制。

记者 鲁威 通讯员 毛超峰



“暖暖的新家”入住仪式。记者 鲁威 摄